- 11. Амфитеатров А. Сіvіs-карикатурист // Сегодня. 22.03.1931. № 81. С. 4.
- 12. Беляев, Л. Судьба карикатуриста [Электронный ресурс] / Л. Беляев // Grani.lv. 19.02.2019. Режим доступа: https://grani.la.lv/sudba-karikaturista. Дата доступа: 07.03.2023.
- 13. Бичюнас, В. Выставка Civis'а в Ковно / В. Бичюнас // Сегодня. 28.05.1931. № 146. С. 8.
- 14. Бор[ис] Ор[ечкин]. С.А. Цивинский. К открывающейся сегодня выставке его картин // Сегодня. 22.03.1931. № 81. С. 14.
- 15. Все переговоры о составлении нового кабинета до сих пор не дали результатов // Сегодня. 22.12.1927. № 289. С. 1
- 16. Германис, А. Русские художники в Латвии 20-х -30-х годов / А. Германис // Даугава. 03.05.2001. № 3. С. 85-95.
- 17. Герои нашего времени // Сегодня. 14.11.1933. № 315. С. 8.
- 18. Горе от ума // Сегодня. 30.04.1926. № 95. С. 1.
- 19. Каждый со своими меньшинствами // Сегодня. 25.12.1925. № 291. С. 3.
- 20. Карикатурист-рекордсмен // Сегодня. 24.04.1927. № 90. С. 8.
- 21. Модная терминология // Вечернее время. 13.01.1925. № 250. С. 3.
- 22. Пильский П. Искусство Civis'а // Сегодня. 29.03.1931. № 88. С. 14.
- 23. Пильский П. Карикатурист Civi-s. К выходу альбома 100 депутатов // Сегодня. 07.04.1929. № 95. С. 4.
- 24. Сегодня в столице // Сегодня. 15.07.1939. № 193. С. 6.
- 25. Сегодня открывается выставка работ Цивиса // Сегодня. 15.07.1939. № 193. С. 6.
- 26. Художник-журналист // Сегодня. 09.11.1930. № 310. С. 8.
- 27. С.А. Цивинский-Цивис в Америке // Сегодня. 30.10.1934. № 300. С. 2.

Хавкин Б.Л.

ТРОФЕЙНЫЕ НЕМЕЦКИЕ ДОКУМЕНТЫ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ВОЕННОГО АРХИВА КАК ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ ЭВИАНСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ 1938 Г.

В 2023 г. исполняется 85 лет международной конференции по вопросам беженцев, проходившей 5–16 июля 1938 г. во французском курортном городе Эвиан-ле-Бен на берегу Женевского озера у границы Франции и Швейцарии. По соседству с Эвианом, в Женеве находилась штаб-квартира Лиги Наций.

Несмотря на актуальность проблемы беженцев, следует признать, что Эвианская конференция не находится в центре внимания современной исторической науки. В России нет ни одной монографии по этой теме; да и на Западе литература по истории попустительства мировых держав юдофобской политике нацистов, приведшей к Холокосту, не многочисленна [1].

Конференция в Эвиане была созвана по инициативе президента США Ф.Д. Рузвельта в связи с проводившейся Третьим рейхом политикой государственного антисемитизма и еще бо́льшим ухудшением положения немецких и австрийских евреев после «аншлюса» (присоединения к нацистской Германии) Австрии 11–12 марта 1938 г.

23 марта 1938 г. Рузвельт обратился с призывом к руководителям стран мира обсудить вопросы предоставления убежища политическим беженцам из Третьего рейха и предложил план конференции по этому вопросу. В Эвиан прибыли делегации Австралии, Аргентины, Бельгии, Боливии, Бразилии, Великобритании, Венесуэла, Гаити, Гватемалы, Гондураса, Дании, Доминиканской Республики, Ирландии, Канады, Колумбии, Коста-Рики, Кубы, Мексики, Новой Зеландии, Норвегии, Нидерландов, Никарагуа, Панамы, Парагвая, Перу, США, Уругвая, Франции, Чили, Швеции, Швейцарии, Эквадора. Польша и Румыния прислали наблюдателей.

В конференции принял участие Генеральный секретарь Лиги Наций Жозеф Луи Анн Авеноль. В письме Авенолю американский дипломат Джеймс Г. Макдональд, до декабря 1935 г. занимавший пост «Верховного комиссара по делам беженцев евреев и лиц других национальностей из Германии» (благодаря его работе удалось расселить в Палестине 60 тыс. немецких евреев) описал положение, в котором оказалось евреи в Германии после прихода нацистов к власти. Макдональд настаивал на принятии Лигой решительных политических мер, направленных на порицание антисемитской политики германских властей. К письму прилагался подробный отчет Макдональда с анализом расовой политики Германии. Макдональд сделал вывод, что «одной из основных целей нацистской политики является создание невыносимых условий жизни для евреев в Германии путем лишения их возможности заниматься своими профессиями, изъятия у них финансовых активов, лишения гражданства и законных прав... Условия в Германии, в результате которых образуется поток беженцев, настолько критические, что Лига Наций должна в полностью пересмотреть ситуацию» [2].

Макдональду удалось привлечь внимание Рузвельта к проблеме еврейской эмиграции из Германии. Но на призыв президента США обсудить эту проблему на международной конференции Третий рейх не отреагировал. Не откликнулись также его союзники Италия, Венгрия, Япония.

Находившаяся в кризисе Чехословакия, на которую нацистская Германия оказывала сильнейшее военно-политическое давление, требуя передачи Германии Судетской области и «нейтрализации» Чехословакии, также не прислала своих представителей в Эвиан.

В конференции в Эвиане не участвовал и СССР. Однако именно в Советском Союзе, сыгравшем главную роль в разгроме нацистской Германии, после Второй мировой войны среди военных трофеев оказались документы Третьего рейха по Эвианской конференции. Они хранятся в Российском государственном военном архиве (РГВА) в собрании материалов бывшего Центра хранения историкодокументальных коллекций («Особого архива»), в фонде Главного управления имперской безопасности (ф. 500, оп. 1). Большая часть этих документов до сих пор не опубликована.

Документы РГВА свидетельствуют, что Эвианская конференция находилась под внимательным наблюдением не только МИД Германии, но и нацистских спецслужб: службы безопасности (СД) и тайной государственной полиции (гестапо). В отношении проблемы беженцев тайная полиция занимала аналогичную дипломатам позицию: «Речь идет о внутригерманской проблеме, стоящей вне всяких дискуссий. На вопрос, может ли Германия облегчить трансфер капитала, сосредоточенного в руках евреев, следует дать отрицательный ответ. Германия не может позволить вывоз за границу капитала, накопленного евреями в основном после войны. Поэтому сотрудничество Германии с представителями заседающих в Эвиане государств невозможно» [3].

Однако в Эвиане в качестве наблюдателей присутствовали представители евреев Германии и Австрии. Руководителем группы евреев Германии был д-р Хирш из Имперского представительства евреев в Германии; в делегацию входили члены Имперского представительства евреев в Германии д-р Пауль Эпштейн, д-р Вернер Розенберг, д-р Михаэль Трауб. Делегацию евреев Австрии возглавлял руководитель еврейской общины Вены д-р Йозеф Лёвенгерц; в делегацию входили д-р Нойман и банкир Шторфер [4].

О каких конкретно трофейных документах по Эвианской конференции из коллекции бывшего «Особого архива» идет речь?

Например, дело № 612 (ф. 500, оп. 1) включает: сопроводительное письмо и второй машинописный экземпляр сообщения гестапо группенфюреру СС Р. Гейдриху об Эвианской конференции от 1 июля 1938 г. (РГВА, ф. 500, оп. 1, д. 612, л. 1-16); направленный с сопроводительным письмом от 23 августа 1938 г. рейхсфюреру СС и шефу германской полиции Г. Гиммлеру в имперское министерство внутренних дел отчет о конференции по делам беженцев в Эвиане, датированный 15 августа 1938 г. (там же, л. 17-30); два приложения к отчету - списки делегатов конференции (там же, л. 31-33) и тексты принятых в Эвиане резолюций (там же, с. 34-37). В деле содержится сопроводительное письмо министерства иностранных дел И. фон Риббентропа от 24 августа 1938 г. и циркулярное письмо министериалдиректора и начальника политического отдела МИД штандартенфюрера СС Э. Вёрмана касательно конференции беженцев в Эвиане, направленное в главное управление СД на имя штурмбаннфюрера Эрлингера (там же, с. 39-42). В дело подшита вырезка из немецкоязычной газеты от 29.09.1938 г. о предварительных переговорах по еврейской эмиграции, которые вели в Лондоне представители еврейских организаций Я. Розенхайм и А. Гольдман (там же, с. 43) и сопроводительное письмо отдела гестапо «II 4 В» о возвращении 31.08.1938 г. пересланного документального материала о конференции в Эвиане (там же, с. 46). Дело завершается письмом сотрудника отдела гестапо «II 4 В» правительственного асессора Х. Фрайтага от 31.08.1938 г., направленным рейхсфюреру СС с просьбой о скорейшем возвращении документации по Эвианской конференции в МИД (там же, л. 47).

Дело № 649 фонда Главного управления имперской безопасности содержит: «Сообщение о заседании переселенческого комитета Имперского представительства евреев в Германии от 15.06.1938 г. (РГВА, ф. 500, оп. 1, д. 649, л. 2-2об); приглашение на это заседание и отчет о нем (там же, л. 3-11); оценку Эвианской конференции, данную «еврейскими наблюдателями» Траубом и Эпштейном 20.06.1938 г. (там же, л. 12-12об); помету от 27.06.1938 г. об отказе в выдаче загранпаспорта для поездки в на конференцию Эвиан «евреям М. и Р. Берманам» (там же, л. 13); черновик проекта отчета об Эвианской конференции (с рукописной правкой) от 30.06.1938 г. (там же, л. 14-19); отчет для гестапо от 30.06.1938 г. Имперского представительства евреев в Германии о переговорах с Американским еврейским распределительным комитетом «Джойнт», состоявшихся в Париже 12-13 июня 1938 г. (там же, л. 20-22); помету о допросах в гестапо д-ра П. Эпштейна из Имперского представительства евреев в Германии от 15.06.1938 г. (там же, л. 23-24) и от 30.06.1938 г. (там же, л. 25-25об); срочную депешу службы безопасности рейхсфюрера СС начальнику СД Австрии по вопросу Эвианской конференции от 2.07.1938 г. и копию этой депеши (там же, л. 26-27, 29-30); телеграмму службы безопасности рейхсфюрера СС, направленную 2.07.1938 г. фюреру СД в Вене по вопросу Эвианской конференции (там же, л. 28-28об); копию проекта памятной записки Имперского представительства евреев в Германии о конференции в Эвиане от 2.07.1938 г. (там же, л. 32-34); запись телефонного разговора с правительственным асессором Фрайтагом 7.7.1938 г. о еврейских наблюдателях в Эвиане (там же, л. 35). В дело также подшиты: телеграмма от 14.07.1938 г., направленная отделом СД Восточного Берлина в главное управление службы безопасности рейхсфюрера СС, содержащая информацию о разногласиях среди участников конференции в Эвиане (там же, л. 36); письмо подотдела гестапо «II 112 с» о конференции в Эвиане (л. 37–41); служебная записка от 16.07.1938 г. отдела «II 112» о подготовке проекта доклада об Эвианской конференции. Окончательный текст этого доклада надлежало, согласно распоряжению рейхсфюрера СС Г. Гиммлера, направить генералфельдмаршалу Герингу, рейхсминистру иностранных дел Риббентропу и рейхсляйтеру Борману (л. 42). В деле находятся 2 экземпляра текста информационного письма от 8.08.1938 г. об Эвианской конференции и направлении в Эвиан еврейских наблюдателей из Германии. Это информационное письмо было признано службой «II 112» преждевременным и его текст был перечеркнут (л. 43–44); доклад гестапо о конференции в Эвиане от 1.07.1938 (л. 45–51) и второй экземпляр этого доклада (л. 53–59); сопроводительное письмо шефа главного управления безопасности рейхсфюрера СС Гейдиха, адресованное рейхсфюреру СС и шефу германской полиции в имперском министерстве внутренних дел Гиммлеру с приложением отчета о конференции в Эвиане (л. 60); три экземпляра отчета главного управления безопасности рейхсфюрера СС о конференции в Эвиане (л. 61–66, 69–75, 77–82); сопроводительные письма к этому отчету на имя Риббентропа (л. 67), Геринга (л. 68), Бормана (л. 76).

В деле содержатся также материалы по Австрии: 2 экземпляра требования от 21.07.1938 г. штурмбаннфюрера СС Элингера унтерштурмфюреру СС Эйхману из отделения СД в Австрии немедленно прислать составленный ездившими в Эвиан австрийскими евреями меморандум, необходимый для подготовки отчета (л. 83, 85); это же требование, оформленное на телеграфном бланке (л. 84); телеграмма Эйхмана о выполнении этого распоряжения (л. 86); письмо начальника СД Вены от 21.07.1938 г. о пребывании на конференции в Эвиане руководителя еврейской общины Вены д-ра Лёвенгерца (л. 87); письмо д-ра Лёвенгерца от 19.07.1938 г. о переговорах в Эвиане (л. 88-88об); отчет еврейской общины Вены от 19.07.1938 г. о поездке в Эвиан (л. 89-98). В дело подшито резюме допроса 27.07.1938 г. д-ра П. Эпштейна из Имперского представительства евреев в Германии о его оценка перспектив еврейской эмиграции после Эвианской конференции (л. 99-100); отчет гестапо для группенфюрера СС Гейдриха об Эвианской конференции от 1.07.1938 г. (л. 109-123) и рабочие материалы к нему (л. 101-112); вырезка из немецкоязычной газеты «Еврейское обозрение» от 19.07.1938 г. с резолюциями Эвианской конференции (л. 107); резолюции и список участников Эвианской конференции (л. 124-128); предварительное сообщение о конференции по делам беженцев в Эвиане. Берлин, 10.08.1938 г. (л. 129-135); отчет о конференции по делам беженцев в Эвиане с приложением списка делегатов и резолюций (л. 136-155).

Трофейные документы РГВА свидетельствуют, что немецкие евреи предоставили на рассмотрение Эвианской конференции меморандум, содержавший план эмиграции из Германии 200 тыс. человек в течение 4 лет [5]. Однако их конкретные предложения потонули в общих разговорах. В выступлениях участников конференции звучало нежелание большинства стран открыть свои границы перед преследуемыми евреями. Открывая конференцию, представитель США Майрон Тейлор заявил, что США уже сделали все возможное, впустив в 1938 г. 27 тыс. человек, то есть полностью использовав въездную квоту для беженцев из Германии и Австрии [6].

Представитель Великобритании лорд Винтертон отметил, что его страна «видит свою задачу главным образом в том, чтобы подготовить эмигрантов к окончательному переселению в другие страны» [7]. На территории Соединенного королевства Великобритания не может размещать беженцев из-за перенаселенности и большого числа безработных. Лорд Винтертон полностью исключил Палестину как возможное убежище для еврейских беженцев. Великобритания была готова принять лишь 100 семей беженцев в своих колониях в Восточной Африке [8].

Швейцарцы и французы не рискнули открыть границы для евреев из Германии, чтобы не раздражать опасного соседа – гитлеровский рейх. Франция заявила, что она уже приняла максимальное число беженцев. «Страна уже насыщена, если не пересыщена эмигрантами», – сказал французский представитель Беренже [9].

Такую же позицию заняла Бельгия. Нидерланды были готовы стать транзитным пунктом для беженцев, направляющихся в другие страны. Австралия объяснила свой отказ впустить беженцев из Европы тем, что в стране нет конфликтов на национальной почве и она не хочет их возникновения. Канада и страны Латинской Америки заявили, что вследствие экономического кризиса и большой безработицы они не могут принять значимое число беженцев.

Таким образом, в Эвиане интересы отдельных государств взяли приоритет над чаяниями беженцев. Был сформулирован принцип финансирования приема беженцев не государствами, а частными организациями. Конференция не была в состоянии обязать то или иное государство принять больше беженцев, чем это предусматривали правила каждой конкретной страны [10].

Итоги работы Эвианской конференции были весьма скромными; ее участники очень боялись «обидеть» Германию. Они приняли единодушное решение: «согласно принятой резолюции продолжить работу и до 3 августа 1938 г. создать Межправительственный комитет в Лондоне. Отмечается, что по предложению Швейцарии в резолюцию вносится изменение, отражающее опасение, что пра-

вительство Германии могло бы воспринять выражение "disorderly emigration" (неорганизованная эмиграция. – *Б.Х.*) как посягательство на свои полномочия. По этой причине в текст вносится соответствующее изменение» [11].

Созданный в Лондоне Межправительственный комитет по делам беженцев не получил ни достаточного финансирования, ни реальных полномочий. Комитет обращался к различным странам мира с призывом открыть границы перед еврейскими беженцами, чтобы эмиграция из Германии была организована в определенных рамках, и чтобы беженцам было позволено брать с собой хотя бы часть своей собственности.

Однако позиция Третьего рейха была непреклонной. «Всякое сотрудничество с исполнительным комитетом по вопросу немецких евреев для Германии принципиально исключается... Если будет поднят вопрос о содействии Германии в решении проблемы беженцев, я прошу по возможности не вступать по этому вопросу в дискуссию, чтобы ни в коем случае не пробуждать за рубежом надежду на участие Германии в трансфере еврейской собственности за границу», – подчеркивал начальник политического отдела имперского министерства иностранных дел (МИД) штандартенфюрер СС Эрнст Вёрман [12].

Документы доказывают, что в Германии, несмотря на неучастие в Эвианской конференции, внимательно наблюдали за ней. После конференции Гитлер заявил, что в Эвиане был разоблачен миф о всемирной мощи и влиянии евреев. Нацисты поняли, что у евреев в мире нет надежной защиты. «Это позорное зрелище – когда весь демократический мир говорит о своих симпатиях к бедным угнетенным евреям Германии, становясь жесткосердным, едва речь идет о помощи им» [13]. Нацистские газеты с удовлетворением отметили: «Вся конференция – огромный провал, чего и следовало ожидать. Если бы участники конференции беспокоились о судьбе евреев Германии, они могли бы их получить. Нас не интересуют принятые в Эвиане решения, поскольку у нас выработан свой подход к еврейскому вопросу и вопрос этот решается последовательно, шаг за шагом» [14].

Вывод, который Третий рейх сделал из провала Эвианской конференции, был прост: если нельзя выслать евреев из Германии и Австрии в другие страны, значит, следует найти иной путь от них избавиться.

От ограбления и выдавливания евреев из рейха (по нацистской терминологии – «ариизации», «деевреизации»), до «полного» и «окончательного» решения нацистами «еврейского вопроса» оставался один шаг. После «Хрустальной ночи» 9 ноября 1938 г. он был сделан.

Во время развязанной нацистами для «окончательного решения еврейского вопроса» и достижения мирового господства «высшей арийской расы» Второй мировой войны жертвами Холокоста стали 6 млн европейских евреев [15].

- 1. Weingarten R. Die Hilfeleistung der westlichen Welt bei der Endlösung der deutschen Judenfrage. Das Intergovernmental Committee on Political Refugees (IGC) 1938–1939. Lang, Bern u. a. 1983, Perl W. The Holocaust Conspiracy. New York, 1989.; Aly, G. Europa gegen die Juden. 1880–1945 / G. Aly. Frankfurt am Main, 2017.; Thies, J. Evian 1938 Als die Welt die Juden verriet / J. Thies. Essen, 2017.
- 2. Это письмо находится в архивах Лиги, переданных в 1946 г. Организации Объединенных Наций и хранящихся в штаб-квартире ООН в Женеве. В 2010 г. они были включены в реестр программы ЮНЕСКО «Память мира». Letter of Resignation of James G. McDonald, High Commissioner for Refugees (Jewish and Other) Coming from Germany. London, 1935 [Electronic resource] // Мировая цифровая библиотека. Mode of access: https://www.wdl.org/ru/item/11604//. Date of access: 19.05.22.
- 3. Российский государственный военный архив (далее РГВА). Ф. 500. Оп. 1. Д. 649. Л. 101об.
- 4. Там же, д. 612, л. 11, 12, 25, 27.
- 5. Там же, л. 25. ; Д. 649, л. 2–11.
- 6. Там же, л. 5, 12, 26. По данным русскоязычного автора из Германии Греты Ионкис, в июле 1938 г. лишь 4,9% опрошенных американцев поддержали идею повышения иммиграционной квоты в США. Даже в 1942 г., когда США находились в состоянии войны с Японией и Германией, на вопрос социологов, кого они считают главной угрозой для Америки, вариант «евреи» набрал у американских граждан в три раза больше голосов, чем «японцы», и в четыре раза больше, чем «немцы». − Ионкис, Г. О Сообщниках и соучастниках Холокоста / Г. Ионкис // Лехаим. − 2009. − № 12.
- 7. РГВА. Ф. 500. Оп. 1. Д. 612. Л. 5, 12, 26.
- 8. Там же, л. 12.
- 9. Там же, л. 24.
- 10. Foreign Relations of the United States. 1938. Washington, 1955. Vol. I. S. 740–741.; Bentwich, N. The Evian Conference and After / N. Bentwich // Fortnightly. Vol. 144. New Series, 1938. P. 287.
- 11. РГВА. Ф. 500. Оп. 1. Д. 612. Л. 14, 28.
- 12. Там же, л. 44–44об.
- 13. Токарев, М. Эвианские хроники [Электронный ресурс] / М. Токарев // Известия. 29.05.2003. Режим доступа: https://iz.ru/news/277208. Дата доступа: 19.05.2022.
- 14. Кандель, Ф. С. Очерк 47. Бегство евреев из Германии. Конференция в Эвиане / Ф. С. Кандель // Очерки времён и событий из истории российских евреев. Т. 4: Уничтожение еврейского населения, 1941–1945. Иерусалим, 2005.
- 15. СС в действии. Документы о преступлениях СС. М., 2000. С. 167.; Gerlach, Ch. Der Mord an den europäischen Juden. Ursachen. Ereignisse. Dimensionen / Ch. Gerlach. München, 2017.